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Kirsten Jacobsen (FP): 
Fremskridtspartiet vil gerne, som der står i 

betænkningen, redegøre for, hvordan vi vil stil- 
le os til dette lovforslag. 

Vi ønsker den bedst mulige behandling af al- 
le syge -  også psykisk syge -  og derfor er vi gla- 
de for, at der kommer en lov, hvori der er for- 
bedringer i forhold til den 50 år gamle lov, som 
den skal afløse. 

Vi vil stemme for lovforslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 98 stemmer for (S, KF, V, FP, RV 
og KRF); 22 (SF og CD) stemte hverken for el- 
ler imod. 

Anden næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Tredje behandling af lovforslag nr. L 170: 
Forslag til lov om ændring af  lov om retsafgif- 

ter. (Nedbringelse afsagsantallèt og forhøjelse af  
afgiftssatser). 

Af justitsministeren (H. P. Clausen). 
(Fremsat 12/1 89. Første behandling 17/1 

89. Betænkning 9/5 89. Anden behandling 
16/5 89). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 107 stemmer for (S, KF, V, FP, 
RV, CD og KRF); 18 (SF) stemte hverken for 
eller imod. 

Anden næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Tredje behandling af lovforslag nr. L 228: 
Forslag til lov om ændring af lov om folkebib- 

lioteker m.v. (Nedlæggelse af Bibliotekstilsynet 
m:v.). 

Af kulturministeren (Ole Vig Jensen). 
(Fremsat 12/4 89. Første behandling 20/4 

89. Betænkning 11/5 89. Anden behandling 
16/5 89). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ingerlise Koefoed (SF): 
Jeg har jo ved tidligere lejligheder her fra ta- 

lerstolen vist, at jeg er meget lidt glad for dette 
forslag. Jeg synes ikke, det er godt, at man ned- 
lægger den meget vigtige faglige instans i bib- 
lioteksvæsenet Bibliotekstilsynet, som er råd- 
givnings- og forsøgsinstansen, og at man over- 
fører resterne af tilsynet under rigsbibliotekar- 
embedet og dermed ligesom får markeret, synes 
jeg i hvert fald -  foreløbig -  at folkebiblioteker- 
ne på en eller anden måde er underordnet 
forskningsbibliotekerne. 

Men under lovbehandlingen har vi fået op- 
lysning om de kommende arbejdsopgaver i 
Bibliotekstilsynet, og desuden har vi fået et ret 
vigtigt ændringsforslag, der udsætter ikrafttræ- 
delsen af loven i nogle måneder, sådan at man i 
Bibliotekstilsynet kan få bedre tid til at forbere- 
de sig på det, der sker. Jeg ved også, at man vel i 
Bibliotekstilsynet selv synes, at man skal have 
en eller anden form for afklaring nu; derfor vil 
jeg stadig væk ikke stemme for lovforslaget, for 
jeg synes, at det er forkert, men jeg vil undlade 
at stemme. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 

vedtoges med 109 stemmer for (S, KF, V, FP, 
RV, CD og KRF); 18 (SF) stemte hverken for 
eller imod. 
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Anden næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Tredje behandling af lovforslag nr. L 178: 
Forslag til lov om voksenuddannelsesstøtte. 
Af kulturministeren (Ole Vig Jensen). 
(Fremsat 12/1 89. Første behandling 26/1 

89. Betænkning 12/5 89. Anden behandling 
16/5 89. Tillægsbetænkning 17/5 89). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Jytte Andersen (S): 
Med dette forslag kan vi endnu en gang kon- 

statere, at Venstre og De Konservative har vun- 
det over radikal uddannelsespolitik, og det sy- 
nes vi selvfølgelig er beklageligt. Vi stemmer for 
forslaget her ved tredje behandling, som det og- 
så fremgår af tillægsbetænkningen, men når vi 
stemmer for det, er det ikke ensbetydende med, 
at vi føler os bundet af den 3-årige forsøgspe- 
riode. Det er heller ikke ensbetydende med, at 
Socialdemokratiet føler sig bundet af de syns- 
punkter og de formuleringer, der findes om den 
fremtidige finansiering af voksenuddannelse. 
Vi vil så hurtigt som muligt søge politisk flertal 
for en reel reform om betalt frihed til uddannel- 
se, der både indeholder en orlovsret, og som in- 
deholder en orlovsløn, der svarer til den kur- 
susgodtgørelse, som man kan få, når man går 
på arbejdsmarkedets uddannelser. 

Men når vi stemmer for lovforslaget, hænger 
det selvfølgelig sammen med, at det under alle 
omstændigheder er en forbedring for nogle 
grupper i arbejde til at få kvalificeret sig, til at få 
uddannet sig. 

Vi er selvfølgelig kede af, at det i så høj grad 
hviler på arbejdsgiverens velvilje. Men vi har 
tiltro til eller i hvert fald en formodning og for- 
ventning om, at de borgerlige partier, netop for- 
di de stemmer for forslaget, vil inspirere Dansk 
Arbejdsgiverforening til at have forståelse, når 
lønmodtagerne kommer og beder om at få fri til 
at kvalificere sig, ikke bare når der er tale om en 

kvalificering, der retter sig mod jobbet, mod er- 
hvervslivet, men også når det drejer sig om den 
mere almene kulturelle og kreative uddannel- 
sesside. Det har vi en forventning om og en be- 
skeden tiltro til. Det er i hvert tilfælde et områ- 
de, vi vil prøve at følge op i den kommende tid. 

Fra Socialdemokratiets og fagbevægelsens 
side vil vi spille med i forslaget på den måde, at 
vi også i forhold til de kommuner, der er social- 
demokratisk styrede, vil inspirere socialdemo- 
kratiske arbejdsgivere til at være forstående 
over for denne lovgivning, og derfor vil vi følge 
lovens gang pr. 1. oktober meget nøje. 

Men som sagt vil vi så hurtigt som muligt sø- 
ge en reel reform om betalt frihed til uddannel- 
se, som også var den radikale kulturministers 
ønske for et år siden. 

Kulturministeren (Ole Vig Jensen): 
Jeg skal takke fru Jytte Andersen og hendes 

parti for, at de har valgt at stemme for dette lov- 
forslag. Den, der vinder over sig selv, vinder jo 
altid den største sejr. Derfor skal jeg kun glæde 
mig over, at det også er lykkedes Socialdemo- 
kratiet at finde en rigtig indstilling til den på- 
gældende sag. 

Dernæst vil jeg kun sige til fru Jytte Ander- 
sen for god ordens skyld, at jeg jo ikke for et år 
siden plæderede for et forslag, der gik ud på be- 
talt frihed til uddannelse. Jeg har haft en anden 
indgang til hele den problemstilling, der knyt- 
ter sig til dette lovforslag. Men det afgørende 
er, at vi jo dybest set er enige om, at vi skal for- 
bedre uddannelsesmulighederne især for de 
voksne grupper, som hidtil ikke har kunnet få 
andel i disse tilbud, og det vil dette forslag, når 
det vedtages, være et godt første skridt på vejen 
til. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 

vedtoges med 108 stemmer (S, KF, SF, V, RV 
og KRF) mod 19 (FP og CD). 

Anden næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 


